
Märts 
 
7.-11. märtsil tähistati 5.-8. kl tüdrukute 

nädalat. 
8. märtsil üllatasid meesõpetajad naiskol-

leege õpetajate tuppa üles seatud kohvilauaga.  
 

9.-14. märtsil viis Merike Salu IV-VI klas-
sides läbi viktoriini Hans Christian Anderseni 
200. sünniaastapäeva tähistamiseks. Ülekaalu-
kalt kõige paremad Anderseni muinasjuttude 
tundjad on VI a klassis, need on Eily Salla ja 
Jelena Poluštšenkova (30 p), Martti Metsla (29 
p), Keijo Jõemets, Kristel Šreiner, Margit Kuz-
min, Margit Partei (28 p), Sander Roberts, 
Gerd Herman Veeber, Sander Sööt (27 p). Tei-
sel kohal oli VI b, kolmandal V a, kuid nende 
parimad tulemused jäid esimestele tunduvalt 
alla. 

14. märtsil tähistati emakeelepäeva. Alg-
klassidele esitas teater Kaelapuu etenduse 
“Vanapagana naisevõtt” . 

16. märtsil kirjutas abituurium proovieksa-
mikirjandit. 

18. märtsil peeti Känguru mate-
maatikavõistlust (5.-12. kl).   

21. märts käis V a klass ekskur-
sioonil Fazeri kommivabrikus Soomes 

21.-26. märtsini sai projekti 
“Sportlik koolivaheaeg”  raames jää-
hallis uisutada, Kohtla-Nõmme ja 
Pannjärve suusakeskustes suusatada 
ning osaleda suusamatkal Ontikale ja 
tagasi.  

23. märtsil toimus Ahtme spordi-
hallis “Reid spordimaailma” . 
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1. apr ill - 4. juuni  kevadlillede müük 
1. apr ill        näitus „Hans Christian Andersen – 200“  raamatukogus 
2. apr ill        näitus “20 aastat keskkooli lõpetamisest”  (37. lend)  
                     koolimuuseumis 
3. apr ill        kontsert “Minu Virumaa”  kultuurihoones  
5. apr ill        kirjandusliku teatri “Feeling”  etendus Juhan Liivist  
7. apr ill        Kaidi Karu ja Mari Sarv osalevad oma uurimustööga 
                     “Kohtla-Järve erinevate tööstusmaastike orhideed”  
                     vabariiklikul keskkonna-alaste uurimistööde konkursil 
9.-10. apr ill majandusolümpiaadi lõppvoor Tallinnas 
9. apr ill        vabariiklik matemaatikavõistlus “Nuputa”  Raplas 
9. apr ill        JAAF-i konkursside tublimate autasustamine Tallinnas 
                     EBS-is  
11. apr ill      tervisepäevale pühendatud näitus raamatukogus 
11.-15. apr ill          projekti “Õpilaste HIV/aidsi alane koolitus     
                     2004-2005”  raames toimuvad loengud 
12. apr ill      tegevust alustab noorte jalgratturite ring Juri             
                     Jelistratovi juhendamisel 
13. apr ill      vanapaberi vastuvõtt 
13. apr ill      Eesti Põlevkivi AS infopäev abiturientidele  
                     mäeinseneri elukutse tutvustamiseks 
14. apr ill      maakondlik 5.-6. klasside matemaatikaolümpiaad, mis              
                     viiakse läbi Järve gümnaasiumis 
16. apr ill      eesti keele riigieksamikirjand 
18.-22. apr ill          tervisenädal 
20. apr ill      eesti keele tasemetöö III klassile 
21. apr ill      eesti keele tasemetöö VI klassile 
21. apr ill      jüriööjooks 
21. apr ill      maakondlik õpioskuste olümpiaad Iisakus 
22. apr ill      raamatu ja roosi päevale pühendatud näitus raamatu 
                     kogus 
29. apr ill      lõpukell XII klassile ning puhkeõhtu V-XII klassile 

29. apr ill     fotonäitus 
“Abituurium 2005”  kooli-
muuseumis 
29. apr ill     olümpiaadide 
võitjate autasustamine linna-
valitsuses 
29. apr ill -1. mai    geograa-
fiaolümpiaadi lõppvoor Tõr-
vas 
30. apr ill     näitus „Erni 
Krusten – 105“  raamatukogus 



Käesolev lehenumber, uute tegijate kolmas üllitis, on 
aprilli olusid trotsides sündinud. Kui aasta algul toimetuse-
ga plaani pidasime, siis seadsime eesmärgiks anda lehte 
välja kord kuus, selle algul. Aprill aga viskab naljakuule 
omaselt vimkasid ning nii juhtuski, et kuu keskpaik juba 
paistab, kui seekordne “ lapsuke ilmavalgust näeb” .  

Kuigi meie tagasihoidlik õigustus lehte tegema asudes 
oli traditsioonile taas hing sisse puhuda, leidsime üsna ühi-
selt (loe: õps arvas, et nii peab, ja keegi vastu ei vaielnud), 
et püüame kajastada seda, mis toimub, kus toimub ja kes 
on need nn toimetajad ehk tegijad – loosungina kõlaks see 
näiteks nii: „Järve koolist Järve koolile“ .  

Kuna aga ka lehetegijatel on muidki hobisid (õppimine 
näiteks � ), siis paratamatult ei jõua nad igale poole. See-
pärast on tore, kui teie, kellele me seda lehte teeme, meid 
aitate: informeerite, soovitate, esitate probleemi, millele 
meie hangime selgituse või kommentaari. Aga kui keegi 
ise tunneb tungi oma mõtteid, arvamust või elamust, mis 
muidugi ikka kuidagipidi kooliga seotud ja lugejaid huvita-
da võiks, paberile panna, siis miks mitte – kaastööd on 
oodatud. Kui on soov, võib loo avaldada ka pseudonüümi 
all, kuid toimetaja (antud juhul allakirjutanu) peab teadma, 
kes selle tegelik autor on. Üldiselt püüame hoida positiiv-
set joont, kuid põhjendatud kriitika on samuti teretulnud.  

Lehte pole mõtet teha, kui pole, kellest kirjutada, ja 
pole, kellele kirjutada. Täname kõiki, kes Järve Cooli ilmu-
misele kaasa on aidanud, nõu ja infot andnud või lihtsalt 
toetavalt suhtunud, ning muidugi lugejaid. Sel õppeaastal 
ilmub veel kaks koolilehte: mai algul ja viimane üsna va-
hetult enne kooliaasta lõppu, juuni algul. 

 
Toimetuse nimel  
MERJE ILVES 

Septembris saavad kõik õpilased hunniku töövihikuid 
ning peavad nende eest maksama üpris kopsaka summa. Osa 
õpilasi maksab raha esimesel võimalusel ära, kuid mõni veni-
tab kuni kooliaasta lõpuni või ei maksa üldse. 

Milles siis probleem? Majanduslikud raskused? Võib-olla 
tõesti. Summa on küll üpris suur, aga vanematele on ju teada, 
et sügisel tuleb see väljaminek teha ja peaks sellega arvestama. 
Kuid on ka õpilasi, kes vanemate usaldust ära kasutavad ja 
töövihikute raha kulub hoopis suitsudele ja muule mõttetule. 
Kodus aga arvavad vanemad siiani, et neil on kõik rahad kor-
ralikult ära makstud. 

Või on äkki vanemad ükskõiksed? Ei pea raha maksmist 
vajalikuks? Kui nii, siis - vaene laps! 

Suurim töövihikute raha võlglane on VII b klass. Ca 8000 
kroonist on praeguseks ainult veidi üle 3000 makstud. Seega 
siis ainult ühel kolmandikul klassist on raha makstud!? Olgem 
nüüd normaalsed! Ma saan aru, kui oleks mõni õpilane, aga 
terve kolmandik klassist!? Neil on vist mingi organiseeritud 
raha-maksmata-jätjate ühing.  

Samuti on probleem kappide rahadega.  Mõnel kapioma-
nikul on siiani (31. märtsi seisuga) veebruarikuu eest maksma-
ta (nt Tairi ja Tauri Lõhmusel). Ka märtsikuu eest on kaheksal 
õpilasel maksmata. Kas on siis tõesti nii raske aru saada, et iga 
kuu 10-ndaks kuupäevaks peab raha makstud olema?  Taas 
kord majanduslikud raskused? Siis loobuge oma kapist ja and-
ke kellelegi, kes on valmis ja võimeline selle eest maksma. 
Aga kui tõesti ei saa 10-ndaks makstud, aga ikka tahaks kappi 
omada, siis olge head ja selgitage majandusjuhatajale oma olu-
korda ning öelge, millal täpselt maksta saate. Kuid mingeid 
haledaid vabandusi ei ole vaja välja mõelda.  

Seega siis, kallid võlgnikud, palun olge mõistlikud ja 
makske oma võlad ja maksud ära.  

 
Anu Masinguga vestles MARI HALLIKSAAR 

Fuck off, kultuur ! 
 

5. aprillil oli gümnaasiumiõpilastel suurepärane võimalus kohtuda elustatud Juhan Liiviga, 
seda Hans Kaldoja kehastuses, kes koos Toivo Arnoveriga esitasid Toomas Suumani näidendi 
“Enesekaitse” . Kokku langes kaks suurepärast asjaolu – teater toodi koju kätte, ning teiseks eten-
dus ise, mida ei suuda üles kaaluda ükski kirjandustund, mis trikke õpetaja seal ka ei teeks.  

Kahjuks on aga nii, et kui meil midagi korraldatakse, siis tuleb rahvas sinna enam-vähem sun-
niviisiliselt kohale tirida, nagu kutsikat ninapidi piima sisse, nii inimlast kultuuri sisse pista, et 
vaadake, see ONGI tegelikult see, millest me muidu ainult RÄÄGIME. Ega kõik muidugi peagi 
kultuursed inimesed olema. Ega seda kõigilt tõesti nõutagi. Samas – kui oled juba kord, kas või 
vastu tahtmist, kohale veetud, isegi kui sa ise ei tahagi midagi Juhan Liivist teada või näitlejate 
vapustavat mängu laivis jälgida, siis niipalju austust teiste vastu peaks ometi olema, et mitte sel 
ajal suhtvaljult kõrvalistujale järgmise tunni materjali üle seletada, raamatulehtedega krabistada, 
oma kõrvarõngaste või käevõrudega kõlistada, ridiküli lukku korduvalt sirinal lahti-kinni tõmma-
ta; ümberistujatele nalja teha või kellarihmaga päikesejänkusid püüda ja neid lavale suunata. Sel-
leks, et oma tarkuse või uhkete asjadega eputada, on lihtsalt teine aeg ja koht. Või kas siin ongi 
nii väga millegagi eputada? “Tšekake kõik! Olen ilgelt cool Järve gümna õpilane. Mul on eriti 
äge mobla ja kõige šefimad hilbud. Mis Juhan Liiv? Mis muld see veel on? Mis ma peaks tast 

midagi teadma vä?”  Ega tõesti ei peagi. Aga küllap on neidki, kes eelistaksid Juhan Liivi, hoolimata ta katkisest 
kuuest, vaesusest, haigest kehast ja hingest. 

Muidugi tuleb elu nautida, aga see ei tähenda ainult mõnuaineid või pidutsemist, vaid ka kultuuri, kirjandust. Sel-
lest arusaamiseks ei pea vist vana inimene ega isegi mitte õpetaja olema. Õnneks suurem osa publikust mõistis pakuta-
vat hinnata ning lahkus saalist loodetavasti millegi – vähemalt elamuse (mis on ka suur asi) – võrra rikkamana.  

 
MERJE ILVES 
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Eksamikarussell alustab pöör lemist 
Ootamatult, nagu ikka, ongi kevad kätte jõudnud. 

Eriti liiga kiiresti on ta kohale jõudnud nende jaoks, 
kellele see särava ja soojendava päikese, linnulaulu 
ning puhkevate pungade kõrval tähendab eksamitel hi-
gistamist. XII klass kirjutab 16. aprillil riigieksamikir-
jandit. Et esimene kogemus liiga ehmatav ei oleks, teh-
ti kuu aega varem nn proovieksam. Kuna sarnane kat-
sumus ootab ees vähemalt lähiaastatel gümnaasiumi 
lõpetajaid ning eksami kui sellise kogemusest ei pääse 
ka nooremad, siis vaadakem, millised on “esimeste 
pääsukeste” muljed. Väljavõtted on XII a lühiesseedest 
“Kuidas ma kirjutasin proovieksamikirjandit” . 

* ***  
“Olin juba nädal aega enne proovikirjandit üpris 

närvis.”  
“Hommikul olin närviline, hirm oli õudselt suur, 

tundus, et kõik ununeb, ning tahtsin aina uuesti ja 
uuesti kõik loetu ja õpitu meelde tuletada.”   

“Hommikul üles tõustes olin väga närvis ega taht-
nud sugugi kooli tulla. Lohutasin end mõttega, et ega 
ma üksi kirjuta ja teised on kindlasti sama närvis kui 
mina. /---/ Ootamine tegi natuke närviliseks, aga kui 
õpetaja Ilme Hallik lõpuks tuli ja meile kirjutamisel 
edu soovis, siis tundsin küll soovi klassist põgeneda.”   

“Väike närv oli sees ja mida rohkem õpetaja klassi 
ees rääkis, mida peab tegema, seda rohkem kartsin, et 
midagi enam ei oska.”   

“Hommikul ärkasin nagu teistelgi hommikutel. 
Mingit erilist tunnet, nagu ootaks midagi närvitsemis-
väärset, polnud. Kooli tulin tavalise tempoga. Koolis 
mängiti aknalaual kaarte nagu tavaliselt. Kui klass lahti 
tehti, läksin sisse. Istusin akna alla. Hea soe oli, päike 
paistis, küttis selga. Närvi sees polnud. Teemad olid 
kirjutatavad ja iga teema juures leidsin, et võin neil kir-
jutada.”   

“Jõudsin varem kooli. Nii oli kästud. Natukene se-
gas, et pinginaabrid aeti laiali ja närvi ajas ka see, et 
pidin kirjandit võõras klassis kirjutama. Hea asi oli, et 
sain üksi istuda ja mis kõige tähtsam – akna alla. /---/ 
Kirjutasin, omast arust mõte jooksis. Umbes poole kir-
jandi peal tekkis kahtlus, kas ma mitte kaht teemat ei 
ole kokku seganud. Kahtlus püsis lõpuni. /---/ Vahe-
peal meeldis mulle, kui õpetaja Jõumees klassi tuli. 
Ruum lõi särama.”   

“Enne kirjandi kirjutamist olin ma väga pinges, 
närveerisin, kartsin, ei saanud öösel hästi magada. 
Unes nägin eksamit ja oma halba tulemust. See ajas 
mind veel rohkem närvi. /---/ Kui proovieksam lõppes, 
rahunesin – peaasi, et kirjand tehtud sai.”  

“Antakse teemad. Appi! /---/ Vahepeal loen sõnu. 
Tik-tak! /---/ Kõrvalistuja muudkui kirjutab. Tekkis 
paanika. Õhku!”   

 “Enne proovikirjandit ei teadnud, mida korrata ja 
lappasin kõike ettejuhtuvat nagu hull. /---/ Olin väsi-
nud ning parem käsi valutas.”  

  

“Kirjandit kirjutama tulles oli mul hea tuju, sest oli 
tulemas kergem ja lühem koolipäev kui tavaliselt. Üldi-
selt kirjandi kirjutamine mulle meeldib ja seepärast ei 
olnud ma ka närvis. Teemade kättesaamine aga oli ker-
gelt ehmatav, sest need tundusid tunduvalt raskemad, 
kui muidu tunnis oleme kirjutanud.”   

“Kõik teemad näisid olevat rasked ning ma ei suut-
nud otsustada, millist lõpuks valida ja sattusin veel 
enam pabinasse. Leidsin enese arvates küll sobiva tee-
ma, kuid siis loobusin sellest, sest tundsin, et ei oska 
seda avada. Valisin sootuks teise teema, mis mulle ei 
meeldinud. /---/ Ma ei ole oma kirjandis kirjutatuga 
üldse rahul.”  

“Mul oli hirm, et äkki ma ei leia sobivat teemat või 
ma ei suuda keskenduda. Niipea kui aga teemad kätte 
saime, leidsin ma peaaegu kohe selle, mis mulle kõige 
enam sobis. Pärast seda kadus igasugune närvitsemine 
ja keskendusin vaid kirjutamisele. /---/ Arvan, et see oli 
hea kogemus ning nüüd tean, et kuus tundi kirjandi 
jaoks pole liiga vähe.”   

“Proovieksamikirjandit kirjutades sain aru, et kuus 
tundi on üsna lühike aeg, mis saab väga kiiresti otsa.”   

“Ma ootasin põnevusega seda päeva ja hommikul 
oli ka väga põnev. /---/ Erinevaid ideid ja mõtteid oli 
palju, oli vaja neid ainult kuidagi rakendada ja otsusta-
da, mida neist kasutada. /---/ Pärast kirjutamist oli hea 
enesetunne, selline tunne oli, et midagi tähtsat sai edu-
kalt korda saadetud. /---/ Ootan põnevusega juba päris-
eksamit.”  

“Kui kirjandi ära andsin ja klassist välja läksin, sain 
aru, et kirjutasin teemast mööda.”   

* ***  
Kuidas on? Lohutav on teada, et sa üksi ei piinle, 

samas oled enda eest väljas ainult sa ise. Tähtis on ek-
samiks valmis olla teadmiste poolest, ent niisama oluli-
ne on olla rahulik ja keskendunud, et neid kasutada. 
Kõik ei saa muidugi viisi, kuid endast parima anda võib 
igaüks. Edu eksamiteks kõigile sooritajatele! 

 
MERJE ILVES 

K ev ad l i l l 
 
Nagu traditsiooniks saanud, müüvad ka sel aastal 
algklassid kevadlilli. Kõige rohkem on lillede müü-
gist saadud ühel aastal 8000 krooni. Eelmisel aastal 
saadi 2350 krooni, mille eest osteti ravimeid allergi-
kutele, toetati õpilasi prillide ostmisel ning tasuti 
ühe õpilase hambaravi. Ka sel aastal kasutatakse 
raha abivajajate aitamiseks. Ostes kevadlille, toetad 
neid, kes abi vajavad. 
 

Õpetaja Reet Kukega vestles MARILIIS ÕRAS 
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Esmaspäev – “ Me meistr imehed oleme…”  
 
          Esmaspäeval pandi proovile tüdrukute meisterdamisoskused ja 
meie siis käisime õpetaja Reet Kuke sõnul “nuhkimas” . Tüdrukute hea 
tuju ja saalis mängivad lustakad meloodiad muutsid ürituse lõbusaks ja 
põnevaks. Anti 45 minutit aega, et valmistada üks ilus värviline kaart. 
Korvist pidi pimesi võtma ühe kommi, mille ümbrispaberil oli mingi 
tegelase pilt, ning tüdrukute ülesandeks oli kujutada teda suurel formaa-
dil. Värviliste paelte, nööpide, paberite ja traatide vahel sahistas saali-
täis innukaid tüdrukuid. Valmisid imeilusad kaardid, mõnel oli kujuta-
tud printsessi, mõnel inglit, mõnel Punamütsikest, mõnel hiirekest. Kõik 
said oma ülesandega suurepäraselt hakkama, aga parimad olid VI a (I 
koht), VIII b (II koht) ja VIII a (III koht). Kommi võis pärast ära süüa.  

KAIJA 
 

Teisipäev – “ Äiu-ää, äiu-ää…”  
 
Teisipäeval toimus unelaulu konkurss. Võistlust vaadates 

oli raske aru saada, kuidas þürii suudab valida välja just selle 
parima. Ürituse juhatas sisse Aadu Kukk maheda klaveri-
mänguga. Osavõtjad tõlgendasid antud ülesannet mitmel eri-
neval moel: oli neid, kes arvasid, et last tuleks magama sui-
gutada ikka rahulikus tempos, aga oli ka neid, kelle unelaulu 
tempo minu arvates natuke liiga kiireks kippus. Kui laul laul-
dud, sai iga osavõtja pista põske magusa kommikese, mille 
andis neile Reet Kukk. Unelaulu konkursil saavutasid VI b 
klassi tüdrukud I koha, V a klassi tüdrukud II koha, VI a ja VII c jäid aga jagama III kohta. 

                                                                                    EGLE 
  

Kolmapäev – Kelle jalg tatsub, 
selle suu matsub 

 
          Iga tüdruk peab oskama 
süüa teha ja sellest lähtuvalt anti 
tüdrukutele kolmapäeval ülesan-
deks valmistada küpsisetort. Kaa-
sas pidid olema vajalikud toiduai-

ned ning võistlus võis alata. Kes tegid tordid hapukoorega, kes 
kohupiimaga, kes vahukoorega – isuäratavad olid kõik. Kaunis-
tuseks kasutati puuvilju: banaane, kiivisid, viinamarju, maasi-
kaid, vaarikaid, aga kokku ei hoitud ka šokolaadiga. 45 minuti 
pärast oli saalis laudadel reas kümmekond torti – teiste hulgas 
üks siil, üks loss, lilled – mille välimust � ürii hindas. Degustee-
rimisvoor oli järgmise päeva hommikul. Parimad tordimeistrid 
olid VII b (I koht), VIII b (II koht), VIII a (III koht). 

KAIJA  
 
Tüdrukute nädalal said võistlejad jõudu katsuda ka tantsimises. Kolmapäeval, 9. märtsil toimuski 

tantsuvõistlus. Osalejatele oli kehtestatud kaks reeglit: ühes võistkonnas pidi olema vähemalt 4 liiget 
ja taustamuusikaks lastelaul. Publikut oli kaasa elamas suhteliselt vähe. Osa võtsid aga see-eest pea-
aegu kõik klassid. Tantsud olid üldiselt lihtsad, kerged ja lapsemeelsed. Kuna oli näha, et kõik osale-
jad olid oma tantsuga vaeva näinud, oli � üriil otsust päris raske langetada. Lõppkokkuvõttes aga sai   
I koha miniseelikutes tantsinud VI b, II koha lustakad VII c klassi tüdrukud ja III koha silmapaistvad 
VI a klassi tantsijad. 

MAARJA 

Tüdrukute nädal 
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Neljapäev – „ Ma olen päike!“  

 
Neljapäeval toimus soenguvõistlus „Ma olen päike!“ .  
Aulasse sisenedes olid kiiremad end juba sisse seadnud. Paari minu-

tiga täitus kogu saal modellide ja soengumeistritega. Ainult VII b klass 
ei võtnud võistlusest osa. Soengu tegemiseks anti aega 50 minutit. VIII 
b klassi tüdrukud hakkasid modell Reelikale kohe viljapäid punuma. 
VII a alustas meigiga, kuigi tegemist oli soengu võistlusega ja hinnati 
ainult seda. VI b ei suutnud kuidagi otsustada, 
millist soengut teha, prooviti mitmeid variante, 
vahepeal lämbuti lakihaisu kätte. Lõpuks tehti 
modelli pealaele üks pats, millesse pandi värvili-
sed pliiatsid, mis pidid siis vist päikesekiiri ku-
jutama (originaalne� ).  

Kaunistamiseks kasutati peamiselt värvilisi pandlaid ja lipse. Modelli-
dele keerati pähe igasugu keerukaid patse, mis omakorda lakiga üle lasti. 

Juuksurite seas ringi liikudes märkasin, et VIII a modell oli väga õnne-
tu näoga. Selgus, et talle ei meeldinud talle tehtud armas, “ tuulest viidud” 
soeng üldse.  

Võistluse lõpus seati kõik modellid toolidele ritta istuma, et � ürii oma 
otsuse teha saaks. 

Lemmikuks osutus VIII a, teiseks jäi VI a ning kolmandaks V a klass.  
                                                                     MARI 

 
Reede – Kevadpiiga valimine 

 
11. märtsil toimus Kevadpiiga valimine. Tiitli kandidaatideks olid Ragne Tammesaar, Ksenia 

Võhma, Jelena Poluštšenkova, Kadi Laansoo, Pille Puksa, Ingel Anijärv, Ilona Krehhova, Kristi 
Tamm ja Marge Arge. Tüdrukutele oli antud ka kodune ülesanne: mõelda välja enese tutvustus ning 
valmistada kepikese küljes olev mask või prillid.  

Esimeseks ülesandeks konkursil oli valida publiku sealt sõber, kellega koos võimalikult palju 
komme kindla aja jooksul nööri külge siduda. Järgmiseks pidid kõik osalejad tegema kümnest kari-
kakraõiest pärja. Siis tuli jaotada nööpe ühiste tunnuste järgi kolme topsikusse ja need üle lugeda. 
Vahepeal, et istumisest puhata, anti ülesandeks tantsida laulu “Olen kantrimees” saatel. Sellega said 
kõik edukalt hakkama. Kontrolliti ka eesti keele oskust – viie minuti jooksul pidi kirjutama K-, P-, T- 
ja R-tähega algavad poisi- ja tüdrukunime, lille, looma, köögivilja, näitleja või laulja nime ning filmi 
või raamatu pealkirja. Viimasena kontrolliti ka reaktsioonikiirust – segipaisatud kalendris tuli järjes-
tada arvud ühest kahekümne neljani. 

� ürii koosseisus Aadu Kukk, Renna Milva, Priit Purka, Mai Teetlok ja Mailis Štrik jälgisid toi-
muvat suure huviga. Parima väljaselgitamine toimus üpris kiiresti. Selgitati välja ka publiku lemmik, 
kelleks osutus Ingel Anijärv. II piigaks sai samuti Ingel Anijärv, I piigaks valiti Kristi Tamm ning 
Kevadpiiga 2005 – Marge Arge.  

Meeleoluka ürituse kordamineku eest täname Reet Kukke. 
MARILIIS 
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Miks alaealised ööklubis käivad? 
 

Viimasel ajal on palju vaieldud selle üle, miks ala-
ealised klubides käivad ja kuidas nad sinna sisse saa-
vad. Alles hiljuti lugesin internetist, et noored võltsi-
vad dokumente või kasutavad kellegi teise passi või 
muud dokumenti. Viimase kahe kuu jooksul on üle 
saja noore politseile vahele jäänud ja trahvi saanud, 
kuid üritavad ikkagi uuesti ja uuesti. Miks? 

Mar ilin Sternhof (IX b): “Võib-olla sellepärast, et 
alaealistel pole mingit muud tegevust. Alaealised taha-
vad ka pidutseda ja tantsida ju. Ega meie linnas pole 
muid kohti ka ju, kus käia. Meie linn on nii alla käi-
nud, et peale selle, et alaealised ööklubides käivad, 
pole siin lihtsalt mitte midagi muud teha. Enamik ala-
ealisi tahab rutem täisealiseks saada. See oleks ka 
kahtlane, kui alaealised liivakastis mängiks ju. Ööklu-
bis on palju sõpru ja tuttavaid ka, nii et äärmiselt hea 
koht, kus kokku saada ja lõbutseda.”  

Andres Sulg (IX b): “Ööklubides käiakse muusika 
taktis tõmblemas, näitamas, kui osavasti keegi tõm-
melda oskab. Võimalik suhelda ilma vanemate ja 
muude paganate järelvalveta. Mugav ja lõbus koht 
alkoholi tarbida ja selle poolt tekitatud olekut nautida. 
Osadele on see ainus koht, kus midagi teha saab, seda 
juhul, kui muu ei huvita. Noored lähevad sinna, sest 
teisedki noored lähevad sinna. Lapsed käivad meil 
ööklubides, sest neile pole muud meelelahutust ürita-
tudki eriti kõvasti pakkuda.”  

Oliver  Roots (XI a): “Arvatavasti on selle küsimu-
se all mõeldud neid, kes koolis õpivad. Kool on nagu 
ikka sihuke koht, kus keegi olla ei taha ning kus eriti 
midagi teha ei viitsita. Kui koolis on palju töid teha ja 
ei lähe just kõige paremini, siis miks mitte end kusagil 
klubis mõnusalt maha laadida. Minu arvates käiakse 
seal ka siis, kui endal sitasti läheb, kus iganes: kodus, 
sõpradega. Käiakse kindlasti ka igavuse tõttu – mis 
seal kodus ikka passida; parem klubis tantsida ja jooki 
panna, kuigi ma ise ei käi eriti. Ok, hetkel mul ideid 
rohkem pole.”  

Sir j e Velba (kehalise kasvatuse õpetaja): 
“ “Keelatud vili”  on magus. Täiskasvanute maailm 
tundub huvitavam, põnevam, rohkem võimalusi pak-
kuv. Lapsed tahavad saada ruttu suureks. Ööklubisse 
minek on astumine justkui täiskasvanute maailma: 
teed asju, mis alaealisele keelatud, suurtele lubatud. 
Oled vaba, kontroll puudub. Ööklubisse minek on ju 
seotud ka riskiga: mida öelda kodus, kuidas “ turvast”  
mööda saada; võimaldab uusi tutvusi, ootamatuid koh-
tumisi. Koolipeolt neid emotsioone ei saa. Arvan siis-
ki, et ööklubisse lähevad enamasti need, kel puuduvad 
püsivad huvid, hobid. Või arvatakse, et selline täiskas-
vanulik käitumine teeb neid kaaslaste silmis väärtusli-
kumaks.”  

Mina isiklikult arvan, et kui ööklubidesse lasta ka 
nooremaid (alates 16. eluaastast), siis jääb ka igasugu-
ne võltsimine ära ja kuritegusid oleks ka vähem. Mui-
dugi ei tohiks noortele klubis alkoholi müüa. Teine 
võimalus oleks noortele oma ööklubid rajada – paraku 
neid pole. Miks meile nii lihtne lõbu ära keelatakse? 

 
HELENA VELBA 

Kes ütles, et koolis käia pole lõbus? On küll, ja 
kuidas veel!  

Eriti siis, kui ise oma argipäeva väikeste süütute või 
mitte nii süütute naljadega vürtsitada. Siinkohal took-
singi näiteks mõned lihtsamalt korraldatavad naljad. 
Osa neist on edukalt kasutatavad pedagoogide peal, 
teised aga selleks, et koolikaaslaste seas elevust teki-
tada. 

Üks väga lihtne moodus enese lõbustamiseks on 
söögivahetunnid. Sel ajal kui teised isukalt söökla-
toidu kallal maiustavad, võid sina kätte võtta ja mõne 
oma klassivenna või -õe koolikoti ukse tagant nap-
sata. Nalja saab nabani, kuid pea meeles, et asi pole 
enam sugugi nii naljakas, kui teine enam oma kotti 
üles ei leia. Selle vältimiseks peida kott söökla 
lähiümbrusesse või siis mõnda suhteliselt silma-
torkavasse kohta. Ei tasu ka unustada, et sina kui 
koti „ laenaja“ pead selle eest vastutama, nii et 
hoolitse selle eest, et teise asjadega midagi halba ei 
juhtuks. 

Ka kohvikus võib palju nalja saada. Selleks tasub 
ainult veidi inspiratsiooni saada algklassiõpilastelt. 
Sendihunnikuga šoppamine kõige kiirema vahetunni 
ajal võib olla just see, mis su päeva särama lööb � .  

Kui sa arvad, et hirmunud inimesed on naljakad, 
siis on mul sulle välja pakkuda kaks varianti. Esiteks 
võid sa rahulikult kooli peal jalutades võhivõõrastele, 
soovitatavalt endast hulga noorematele, äkitselt ette 
hüpata ja hüüda: „Abuuugiiibuuuu!“ . Tulemused on 
vaimustavad. Kui oled eriti julgete killast, siis võid 
seda proovida ka õpetajate peal, aga seda ma siiski ei 
soovitaks, sest mõned neist lihtsalt ei mõista nalja � . 
Teine variant on aga selline. Kindlasti seisad sa vahel 
oma klassikaaslaste või sõpradega vahetunnis ringis. 
See annab sulle võimaluse heita nalja nende kulul, 
kes parasjagu seljaga koridori poole on. Mingil su-
valisel hetkel mängi suurt hirmu ja hüüa: „Aaaaaa, 
vaata ette!“  Kindlasti on neid, kes end naljakalt kössi 
tõmbavad või jooksu panevad. Pärast ära unusta va-
bandada � . 

Ära ei tasu unustada ka meie kalleid õpetajaid. Ne-
madki tahavad ju sinu rõõmust osa saada. Sul on 
kolm ühtviisi head varianti. Esimene on see, et kuna 
Eesti vabariigis valitseb usuvabadus, siis võid sa 
otsustada üheks päevaks näiteks islamiusuliseks ha-
kata. Sina kui ustav usujünger tead ju, et x kellaajal 
pead sa põlvili maha heitma ja innukalt, käed taeva 
poole, palvetama asuma. Parima tulemuse annab see, 
kui suudad ise oma tegevuse juures surmtõsiseks 
jääda ja noomimise juures südamepõhjani haavunut 
mängida. 

Kas te ei arva, et paber on üks ütlemata tore asi? 
Eriti tore on see selle pärast, et annab sulle võimaluse 
kleepida ustele silte. Seda muidugi kleeplindiga, sest 
jälgi ei tohi jätta. Kleebi sinna, kuhu meeldib: klas-
siruumi uksele, söökla uksele, riietusruumi uksele või 
näiteks arstikabineti uksele. Sisu võid vabalt ise 
valida. Näiteks „Läksin direktoriga suusatama. Tund 
jääb ära. Õp. Eero“ või siis hoopis „Pliit katki. 
Lõunat ei serveerita. Sööklatoimkond.“  Lihtsalt lase 
oma fantaasial lennata. Roppused aga hoia endale. 

Naljad koolielus 
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Naljad koolielus (järg) 
kevadpiiga 2005 MARGE ARGE 
Lemmiktoit:           teraviljajogurt 
Lemmikjook:         mahl 
Lemmikvärv:         punane 
Lemmikmuusika:  ei ole mingit kindlat 
Lemmikraamat:    “Näeme veel, Simon”  
Lemmikfilm:          “Minu isa on kangelane”  
Lemmiklill:            kollane roos 
Sünnipäev:              13.november 
Tähtkuju:               Skorpion 

M iks Sa läksid pop-tüdruku valimisele? 
Ise ma selle peale ei mõelnud, läksin oma klassiõdede 
õhutusel, kuna nemad olid selle juba ammu ära otsusta-
nud, et meie klassist võtan osa just mina. 
Kas Sa oled varem ka sellistest ür itustest osa võt-
nud? 
Võtsin osa Mini-Jõhvika valimisest, loomulikult oli seal 
närv rohkem sees kui  koolis esinedes, kuna seal oli vä-
ga palju võõraid inimesi. 

Kuidas Sa end laval olles tundsid? 
Enne lavale minekut olin väga närvis, aga laval olles kaob igasugune närv, kuna mõt-
led ainult sellele, mida sul teha palutakse ja et see hästi välja tuleks. 
M is tunne Sind valdas, kui hüüti välja, et Sina oled kevadpiiga 2005? 
See oli väike üllatus, sest ma ei arvanud, et selle võidan, aga eks vaikselt natuke mõt-
lesin ikka, et võiks... Krooni vastu võtma minnes oli ärevus tunne ja eks olin ikka 
rõõmus ka. 
M illised olid kodused ülesanded, mis teile anti? 
Kodus tuli valmistada mask ja loomulikult tutvustus. Viimase aga mõtlesin välja alles 
eelmisel õhtul. Maski valmistamine oli väga lõbus ja naljakas. 
Kuulsime, et käisid käsitöö olümpiaadil – ehk räägid meile sellest natuke? 
Võin rääkida, aga ega seal miskit erilist ei olnud. Meil tuli kirjutada referaat, minu 
oma aga esimese kolme sekka ei mahtunud. 
M is on Su hobid, kui Sul neid üldse on? 
Hobisid mul ei ole, aga mulle meeldib sõpradega väljas käia ja nendega koos aega 
veeta. 
Panime tähele, et Sul on ninarõngas? 
Jah, on küll, alates 10. jaanuarist. Juba ninasse augu tegemine oli päris valus kohe, 
mu sõbranna ise tegi. Nõel tuli kaks korda välja tõmmata. Lähitulevikus plaanin ka 
nabarõnga panna. 
M ida soovitaksid neile, kes kardavad teiste ees esineda? 
No midagi erilist ma küll soovitada ei oska, aga võtke oma vähenegi julgus kokku ja 
proovige – ehk hakkab isegi meeldima ja tahate järgminegi kord mõnest üritusest osa 
võtta. 

Intervjueeris EGLE HAAVALA 

Kolmandaks lubame me sinul kui silmnähtavalt 
teadmishimulisel kooliõpilasel tõsiselt tarkust taga 
nõuda. Selleks tasub sul kahtluse alla seada kõik, 
mida õpetaja sulle näiteks keemia-, bioloogia- või 
füüsikatunnis räägib, ja nõudvalt iga lause peale 
hüüda: „Tõesta!“  Klassikaaslaste poolehoid garan-
teeritud � .  

 Siiski ei tasu unustada, et kusagil läheb see õhkõrn 
piir nalja ja õelutsemise vahel. Naljakas ei ole, kui 
keegi sinu pärast nutma hakkab. Naljakas ei ole, kui 
valetad, et klassivend on surma saanud. Ammugi ei 
ole naljakas teisi südatalvel lumehange külmetama 
saata, sest sina arvasid, et oleks sobiv aeg pommiäh-
vardus teha. Tegelikult tasuks igal juhul enne järele 
mõelda, kui oma pättusi korda saatma asud. 
Koolirahu tagamiseks peame me siiski kõik üks- 
teisega arvestama ja nalja tegema nii, et ka teised 
naerda ja mitte nutta saaksid, kas pole? 

                                                                          
MAARJA VILUMETS 

V a klass käis märtsivaheajal Soomes. Kaasas oli 
palju lapsevanemaid ning mõned õpetajad.  

Reis algas 20. märtsi õhtul kell 21.00 koolimaja 
juurest. Bussiga sõideti sadamasse, kust kell 23.55 
väljus laev “Meloodia” . Suur elevus oli kajutitesse 
majutamisel ja laevaga tutvumisel. Hommikul kell 
7.00 oli äratus ning soovi korral võis einestada Rootsi 
lauas. Edasi sõideti bussiga Fazeri tehasesse. Algus 
oli paljutõotav – näidati mõningaid filme. Ekskur-
siooni vabrikus ei toimunud, oli ainult kommide 
maitsmine. Maiustusi võis süüa nõrkemiseni, kuid 
kuna peale juua polnud midagi, siis sai kõht kommi- 

dest üsna kiiresti täis. Pärast Fazeri tehast külastati Sea 
Life Meremaailma. See ekskursioon osutus väga nau-
ditavaks ja huvitavaks. Põnev oli ka linnaekskursioon. 
Vaadati Helsingi linna olümpiastaadioni vaatetornist, 
jalutati mööda linna. Oli ka vaba aega. 

Tagasiteele asuti õhtul. Laeva peal jätkus lastel 
veel energiat joosta ja mängida pallimeres. See-eest 
bussisõidu ajal magas kogu bussitäis norinal. Tore, et 
V a klassi juhataja Kadre Maalma nii huvitava reisi 
korraldas.  

Erika Lindsalu muljeid vahendas  
MARTTI LINDSALU 



Toimetus: Merje Ilves, Mari Halliksaar, Maarja Vilumets, Kaija Põder, Egle Haavala, Mariliis Õras, Helena 
Velba, Martti Lindsalu, Priit Purka 
Küljendaja: Gunnar Joonas 
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15 
15. apr ill       Veronika Võro 
18. apr ill       Mihhail Kisseljov 
18. apr ill       Kristjan Osvet 
19. apr ill       Virgo Rüütel 
 

40 
1. apr ill         Laili Lurih 
 

50 
18. apr ill       Sirje Velba 
 

IX b õnnitleb  
armsaid klassikaaslasi  

Mar it,  
Maar jat, 

Eglet 
ja Margust   

16. sünnipäevade puhul. 

� 
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 � 
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Algus Järve Coolis nr 18 
 

PILDIKESI KOOLIKÜLA ALGKOOLIST 
 
Asta Sepp-Blauberg meenutab: “Talvel, mõnikord sula ilma-

ga, olid kahe koolimaja vahel suured lumesõjad, millest kõik poi-
sid jõudumööda osa võtsid. Paarkümmend meetrit koolimaja ot-
sast läks läbi Kukruse kaevanduse õlivabrikute vaheline raudtee 
ja mõnikümmend meetrit selle taga, praeguse leivakombinaadi 
kohal, oli kooli võrkpalliplats. Tihtipeale, ilusate ilmadega, käis 
seal vilgas tegevus. Mängiti peamiselt rahvastepalli ja laptuud. 
Külmal ajal mängiti vahetunnil saalis vanemate õpilaste algatusel 
ringmänge. Populaarsemad mängud olid “Üks ühte ja kaks ühte”  
ning “Üks peremees võtab naise” . 

Oma tollaseid õpetajaid meenutab Asta Sepp-Blauberg nii: 
“Paljudele on meelde jäänud õpetaja Mare Liivak, hilisem Reiter. 
Praegu elab ta Tallinnas ja just täna, s.o 4. oktoobril, tähistab oma 
95. sünnipäeva. Ta oli hea ja nõudlik õpetaja, range kasvataja. 
Tänu temale istun veel praegugi sirgelt, sest tema õpetas meile 
sirget istumist, sesmist ja käimist.  

Õpetaja Reiter õpetas ajalugu. Tunnid olid huvitavad ja aine 
paremaks omandamiseks tegi ta sageli teste. Ta oli ka saksa keele 
õpetaja, kodutütarde juht ja nooremate kodutütarde rühma juhen-
daja. Ta õpetas koondustel isamaad armastama, laulma, käsitööd 
tegema. Ta andis tunde ka eelkoolis. Need toimusid laupäeval ja 
pühapäeval, õppeaineteks olid emakeel, matemaatika, laulmine ja 
joonistamine. Eelkool avati 1934. aastal ja õpilasteks olid seits-
meaastased lapsed, kes järgmisel aastal esimesse klassi pidid tu-
lema. Esimene tund eelkoolis algas alati puhtust ja korralikkust 
õpetava lauluga. Selles olid sõnad: “Pesen silmad, kaela, kõr-
vad…” Laul lõppes sõnadega: “Ja üks puhas taskurätik ei pea iial 
puuduma.”  Nende viimaste sõnade ajal pidi iga õpilane näitama, 
et tal puhas taskurätik kaasas on. Kõik see oli meie jaoks väga 
suure kasvatusliku tähtsusega.”  

(Järgneb…)      
katkend Ülane Vilumetsa kodu-uurimistööst 1999 

Sportlik koolivaheaeg 
Sellel vaheajal toimus Ahtme spordi-

hallis  Kohtla-Järve koolide 4.-5. klasside 
lastele huvitav üritus “Reid spordimaail-
ma” . Toimus kümme teatevõistlust, mis 
olid väga huvitavad. Võistlustel sai joos-
ta, hüpata, palli veeretada ja ronida. 

Kohale oli tulnud palju lapsi, kes taht-
sid võistelda. 

Pärast võistlusi autasustati meid diplo-
mitega ja olid kaetud ka lauad küpsiste ja 
kommidega. 

Meie kooli võistkond  saavutas üldkok-
kuvõttes seitsmenda koha. 
                      JONNE ROOMA, I a klass                        

Suusatamine 
9. märtsi l peeti Pannjärvel Ida-

Virumaa noorte meistrivõistlused suusa-
tamises ühisstardist. Tüdrukute C-
vanuseklassi 2 km distantsil sai Maarja 
Saulep III koha (ajaga 7.55), Katrel Vir-
kus oli 8. Poiste C-vanuseklassi 3 km 
distantsil oli Fred Lundpere III (aeg: 
10.09). Poiste B-klassi 5 km distantsil 
oli Fred Sarap III (16.00), Karmo Kü-
barsepp 4. (16.40), Marko Juuse 7. ja 
Maido Lillemets 11. Poiste A-klassi       
5 km distantsil saavutas Kaur Kübar-
sepp I koha (17.50). 

Korvpall 
23.-26. märtsil toimus Jõhvis traditsiooniline Jõhvi Cup, kus 

oli see aasta kõigest kaks vanuseklassi. Vanuseklassis C-2 tuli 
Hito võistkond 6. kohale. Vanuseklassis C-1 tuli Hito tuli samuti 
6. kohale.  

Koolivaheajal toimus veel Jõgeval Forte Cup, kus 1993. aastal 
sündinud poisid olid väga edukad. Hito esindusvõistkond tuli 
esimesele kohale, võites kõik mängud suureskooriliselt. Hito II 
meeskond jäi aga neljandaks, kaotades 3.-4. koha kohtumise vä-
ga napilt. Forte Cup oligi neile aga kõigest treeningu eest ja õi-
ged mängud ootasid juba ees Lloret de Mar´is Hispaanias. Kuigi 
seal osalesid meeskonnad paljudest riikidest, tulid just meie poi-
sid I kohale, võites kõik mängud, sealhulgas ka finaali 40 punk-
tiga.Seega kaitsesid meie korvpallurid sel kuul oma võistkonna 
ning meie kooli au ja mainet hästi. 

PRIIT PURKA 
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